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Wigilia Bożego Narodzenia jest dla Polaków szczególnym świętem. Zakorzenione

w chrześcijaństwie zwyczaje wigilijne umacniają więzi między ludźmi, zwłaszcza w rodzinie,

między pokoleniami, podtrzymują też tradycje religijne, rodzinne, regionalne i narodowe.

W imię tych wartości spotykamy się przy rodzinnym stole, na uroczystej wieczerzy wigilijnej

w oczekiwaniu na Boże Narodzenie. Ostateczny kształt tej uroczystości w każdej rodzinie

zależy jednak od pielęgnowanych przez nią zwyczajów wigilijnych.

ZWYCZAJE WIGILIJNE

Wzorem ubiegłych lat zapytaliśmy ankietowanych, które z najbardziej znanych

obyczajów wigilijnych zachowywane są w ich rodzinach1.

Z dotychczasowych badań2 wynika, że niemal w każdej rodzinie Wigilia jest

świętowana zgodnie z polską tradycją i obyczajem przekazywanym z pokolenia na pokolenie.

W wieczór ten niemal wszyscy gromadzimy się wokół rodzinnego stołu, przy rozświetlonej

choince. Na znak łączących nas więzi dzielimy się z najbliższymi opłatkiem i składamy sobie

życzenia. Staropolska gościnność, a także wywodzący się z czasu powstań obowiązek

pamiętania w ten wieczór o uwięzionych i zesłanych nakazują nam również dzisiaj czekać

na nieobecnych - 93% rodaków ustawia więc na wigilijnym stole dodatkowe nakrycie dla

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (103), 3-8 grudnia ’98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N= 1086).
2 Porównywalne pytania zadawaliśmy w latach ‘93,‘95,‘96,‘97.
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ODSETKI ODPOWIEDZI TWIERDZĄCYCH
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niespodziewanego gościa. Religijny charakter uroczystości w zdecydowanej większości

rodzin nadaje wspólne śpiewanie kolęd i udział w pasterce, a także - choć rzadziej (70%) -

odczytanie przed wieczerzą odpowiedniego fragmentu Pisma Świętego lub odmówienie

modlitwy. Na pamiątkę betlejemskiej gwiazdy (komety), zapowiadającej narodziny Boga,

wieczerza wigilijna w trzech czwartych domów rozpoczyna się wraz z pojawieniem się na

niebie pierwszej gwiazdki. Zgodnie z zaleceniem Kościoła i wielowiekową tradycją, niemal

wszyscy zachowują tego dnia post -  spożywają tradycyjne, wigilijne potrawy, mniejszą wagę

przywiązując do ich liczby. W większości domów pod choinką czeka niespodzianka -

gwiazdkowe prezenty, którymi niegdyś obdarowywano się jedynie na dworach szlacheckich.

W jednej czwartej rodzin upominki przynosi ktoś z bliskich przebrany za św. Mikołaja,
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gwiazdora lub aniołka. Połowa rodzin, zgodnie ze starym obyczajem, układa pod obrusem na

stole wigilijnym siano, niemal dwie piąte dzieli się opłatkiem ze zwierzętami przywołując w

ten sposób atmosferę żłóbka betlejemskiego. Większość Polaków tego dnia osobiście lub

telefonicznie składa życzenia krewnym i znajomym, ponad połowa odwiedza też groby osób

bliskich. Wigilia zachowuje więc swoją niezwykłość, bogactwo treści i obyczajów dla

większości Polaków.

Stosunkowo najmniej przywiązane do tradycji wigilijnych są rodziny osób, które

w ogóle nie biorą udziału w praktykach religijnych. Zrozumiałe jest, że w porównaniu

z innymi dystansują się one przede wszystkim wobec wigilijnych praktyk religijnych. Rodziny

te również rzadziej niż inne zachowują takie obyczaje, jak: oczekiwanie z rozpoczęciem

wieczerzy na  pierwszą gwiazdkę, wkładanie siana pod obrus, przestrzeganie tradycyjnej

liczby potraw. Ponadto mniej z nich składa życzenia krewnym i znajomym, a także odwiedza

groby osób bliskich. Mimo to jednak w ten niezwykły wieczór dwie piąte z nich modli się lub

czyta Pismo Święte, połowa uczestniczy w pasterce, prawie dwie trzecie śpiewa kolędy,

a cztery piąte zachowuje post. Niemal wszystkie natomiast dzielą się opłatkiem, składają

sobie życzenia, przystrajają dom choinką, dbają o to, by na wigilijnym stole znalazły się

tradycyjne potrawy, a także przygotowują dodatkowe nakrycie dla niespodziewanego gościa.

Można więc sądzić, że w rodzinach osób niepraktykujących wiele obyczajów wigilijnych

funkcjonuje w oderwaniu od ich treści religijnych.

Pewne zeświecczenie obyczajów widoczne jest również w środowiskach tradycyjnie

mniej religijnych, tzn. w rodzinach wielkomiejskich, osób bardziej wykształconych, najlepiej

sytuowanych (o miesięcznych dochodach powyżej 799 zł per capita w rodzinie). Mimo że

większość tych rodzin pielęgnuje tradycje, to w porównaniu z innymi w wieczór wigilijny

mniejszy ich odsetek modli się lub czyta Pismo Święte, uczestniczy w pasterce i śpiewa

kolędy czy też rozpoczyna wieczerzę wraz z pierwszą gwiazdką. Związany z religijnością

zwyczaj odwiedzania grobów osób bliskich jest przez nie także rzadziej praktykowany.

Rodziny te natomiast częściej niż inne przywiązują wagę do przygotowania prezentów pod

choinkę.
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POTRAWY WIGILIJNE

Najpopularniejszą potrawą wigilijną jest ryba smażona, która pojawia się niemal

w każdym domu. Zdecydowana większość rodzin przygotowuje również na stół wigilijny:

śledzie, pierogi z kapustą i/lub grzybami, kapustę z grzybami lub grochem oraz barszcz

czerwony. Z deserów natomiast Polacy wyraźnie preferują kompot z suszonych owoców,

a także makowiec i inne ciasta.

ODSETKI ODPOWIEDZI TWIERDZĄCYCH

CBOS
RYS. 2. KTÓRE Z POTRAW POJAWIAJĄ SIĘ ZAZWYCZAJ NA WIGILIJNYM STOLE 

W PANA(I) RODZINIE?
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w śmietanie
 Grzyby smażone
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 Wino

 Makiełki (makówka), łamańce

 Kutia

 Bigos

 Soczewica, fasola

 Wódka

 Wędliny
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Pozostałe potrawy cieszą się mniejszym powodzeniem - spośród nich stosunkowo

najczęściej podaje się na wigilijny stół zupę grzybową i rybę pod różnymi postaciami

(w galarecie, faszerowaną, w śmietanie). Reszta wymienionych dań pojawia się zdecydowanie

rzadziej.
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Ciekawe, że ponad jedna trzecia polskich rodzin podaje wino na wigilijny stół.

Znacznie rzadziej pojawia się na nim wódka (13%)3. Niemal co piąta rodzina (18%) ma

również w swoim wigilijnym menu bigos, a 12% rodzin - wędliny,  mimo powszechnie

deklarowanego przestrzegania postu. Trzeba jednak podkreślić, że łamanie postu i spożywanie

alkoholu w wigilijny wieczór jest tym częstsze, im badani rzadziej uczestniczą w ciągu roku

w praktykach religijnych.

TEGOROCZNE PLANY WIGILIJNE

W Polsce Wigilia jest świętem obchodzonym powszechnie, jedynie kilka osób (0,7%)

przyznało, że ich rodziny nie będą świętować w ten wieczór. Zdecydowana większość

Polaków spędzi Wigilię w rodzinnym domu, co siódmy ankietowany - u mieszkających

niedaleko krewnych lub znajomych, a co dwunasty wyjedzie do swoich bliskich poza miejsce

zamieszkania. Żadna z badanych przez nas osób nie wybiera się w tym czasie na wczasy lub

wycieczkę - widocznie bogata oferta biur podróży zachęcająca do spędzenia świąt poza

domem nie jest atrakcyjna dla Polaków.

Tegoroczne plany wigilijne respondentów są takie same jak w ubiegłym roku.

Natomiast w porównaniu z rokiem ‘95 obecnie mniejszy (o 7 punktów) odsetek badanych

spędzi Wigilię u siebie w domu, większy zaś (łącznie o 6 punktów) uda się do bliskich

z kręgu rodziny lub przyjaciół.

Tabela 1 w procentach

Gdzie zamierza Pan(i) spędzić tegoroczną Wskazania respondentów według terminów badań
Wigilię? XII ’92 XII ’93 XII ’95 XII ’97 XII ’98

U siebie w domu 81 83 83 77 76

Wychodzę/wychodzimy do rodziny, krewnych,
znajomych

11 11 11 14 14

Wyjeżdżam(y) do rodziny, krewnych, znajomych
zamieszkałych w innej miejscowości

6 5 5 8 8

Wyjeżdżam(y) na urlop, wczasy, wycieczkę 0 0 0 0 0

   Trudno powiedzieć 1 1 1 0 1

   Nie mam(y) zwyczaju obchodzenia Wigilii - 1 0 1 1

                                                
3 Analiza czynnikowa (rotacja Varimax) pozwala wyodrębnić 6 grup potraw, pierwszą z nich tworzą trzy potrawy
- wędliny, bigos i wódka, natomiast wino należy do odrębnego czynnika.
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Wigilię poza domem, u osób bliskich częściej planują przede wszystkim ci, którzy

mają większe możliwości podróżowania - osoby z  wyższą pozycją społeczno-zawodową,

lepiej wykształcone i sytuowane, a także mieszkańcy wielkich miast. Im gorsze położenie

społeczno-ekonomiczne badanych, mniejsza miejscowość, w której mieszkają, tym częściej

spędzają oni ten uroczysty wieczór u siebie w domu. Dla przykładu - w domu pozostanie

zdecydowana większość (86%) mieszkańców wsi, w tym prawie wszyscy rolnicy (90%)

i tylko nieco więcej niż połowa (59%) przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji oraz

mieszkańców największych  miast (60%).

Odnotowany wzrost mobilności Polaków świadczy o tym, że obecnie polskie rodziny

w mniejszym stopniu zamykają się w gronie domowników. Obserwujemy to również w innej

sferze. W stosunku do grudnia ’93 wyraźnie wzrosła liczba badanych, którzy zamierzają

zaprosić na Wigilię kogoś z dalszej rodziny bądź ze znajomych, dlatego że jest to osoba

samotna lub uboga. W tym roku co trzecia polska rodzina przyjmie w wieczór wigilijny osobę

samotną, co czwarta - osobę ubogą. Warto zauważyć, że w ciągu ostatnich pięciu lat podwoiła

się liczba rodzin, które zamierzają zaprosić na Wigilię osoby biedne.

CBOS
RYS. 3. CZY ZAPROSI PAN(I) NA WIGILIĘ KOGOŚ Z DALSZEJ RODZINY LUB ZNAJOMEGO 

TYLKO DLATEGO, ŻE JEST TO:
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Z korelacji obu tych pytań wynika, że osoby potrzebujące społecznego oparcia będą

gośćmi 36% polskich rodzin (w tym 23% respondentów zamierza zaprosić zarówno osobę

samotną, jak i ubogą, 10% - osobę samotną, a 3% - ubogą). Pamiętajmy jednak, że polskie

społeczeństwo deklaruje bardzo dużą gotowość przyjęcia w Wigilię niespodziewanego gościa,

o czym może świadczyć powszechnie praktykowany zwyczaj ustawiania na wigilijnym stole

dodatkowego nakrycia. Różnica między liczbą osób zachowujących ten obyczaj a liczbą

badanych mających zamiar wprowadzić go w życie i przyjąć na Wigilię osobę samotną lub

ubogą świadczy o jego symbolicznym traktowaniu.

Trzeba podkreślić, że częściej niż inni wspierają potrzebujących ci, którym najtrudniej

- osoby najuboższe, uzyskujące miesięczne dochody poniżej 275 zł per capita w rodzinie

(43% z nich zamierza zaprosić na Wigilię osobę samotną, 37% - ubogą). Bardziej wrażliwi są

również najmłodsi ankietowani, szczególnie uczniowie i studenci (odpowiednio 42% i 36%).

Samotnym i biednym częściej pomagają także gospodynie domowe (odpowiednio 52%

i 41%). O ludziach ubogich pamiętają również - częściej niż inne grupy zawodowe - rolnicy

(33%).

W ostatnich latach obserwujemy pozytywne zmiany w relacjach międzyludzkich

w  okresie świąt, polegające na częstszym spędzaniu Wigilii w większym gronie. Nic się

natomiast nie zmienia w obyczajowości związanej z  bożonarodzeniową choinką. Wzorem lat

ubiegłych, będzie ona niemal w każdym polskim domu. W większości z nich światła zabłysną

jednak na sztucznym drzewku. Tradycyjną, prawdziwą choinkę będzie miała ponad jedna

czwarta rodzin, ale tylko nieliczni zdecydują się na żywe drzewko w doniczce.

Tabela 2 w procentach

Czy w tym roku w Pana(i) domu Wskazania respondentów według terminów badań
będzie choinka: XII ’92 XII ’95 XII ’97 XII ’98

!"sztuczna 63 66 67 67

!"prawdziwa - ścięte drzewko 25 29 25 24

!"prawdziwa - żywe drzewko w doniczce 3 3

   Nie będzie choinki 9 4 4 4

   Trudno powiedzieć 3 1 1 2
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PRZEWIDYWANE WYDATKI

Na początku grudnia zapytaliśmy ankietowanych, jakie sumy przeznaczą na prezenty

gwiazdkowe i zaopatrzenie świątecznego stołu. Większość (70%) podała konkretne kwoty,

jednak znaczna część (mniej więcej jedna piąta) nie potrafiła jeszcze określić wysokości

swoich wydatków. Należy ponadto zaznaczyć, że 11% respondentów zadeklarowało, że nie

zamierza w tym roku kupować prezentów gwiazdkowych - głównie osoby znajdujące się w

trudnej sytuacji materialnej, bezrobotni, renciści, a także najstarsi badani.

Co szesnasty respondent (6%) nie planuje żadnych wydatków na zaopatrzenie

świątecznego stołu - są to przede wszystkim osoby bardzo młode, pozostające na utrzymaniu

rodziców (uczniowie i studenci), bezrobotni, którzy nie mają środków do życia, oraz osoby

religijnie obojętne (niepraktykujące), które zapewne nie urządzają świąt.

 Urządzenie świąt zgodnie z tradycją i rodzinnymi potrzebami jest kosztowne. Osoby,

które podały konkretne kwoty, zamierzają przeznaczyć w tym roku na prezenty gwiazdkowe

średnio 187 zł, a na zaopatrzenie świątecznego stołu - 300 zł, czyli w sumie 487 zł. Znacznie

lepszym wskaźnikiem kosztów jest jednak średnia suma planowanych wydatków w przelicze-

niu na jedną osobę w rodzinie, wynosi ona - 66 zł na prezenty i 93 zł na urządzenie świąt,

w sumie więc per capita średnio 159 zł4.

Tabela 3 w złotych

Jaką sumę w tym roku przeznaczy Pan(i)/
przeznaczą Państwo na:

Średnia suma
Średnia suma

w przeliczeniu na osobę
w rodzinie

XII ’97 XII ’98 XII ’97 XII ’98

!"prezenty gwiazdkowe 173 187 58 66

!"zaopatrzenie świątecznego stołu (urządzenie świąt) 290 300 90 93

W roku ’97 i ’98 kwoty planowanych wydatków na prezenty podało tyle samo osób - po 760, natomiast kwoty
przeznaczone na zaopatrzenie świątecznego stołu odpowiednio - 793 osoby i 766 osób.

                                                
4 Jeśli przy obliczaniu średniej sumy wydatków uwzględnimy osoby, które nie zamierzają wydawać pieniędzy na
prezenty gwiazdkowe i zaopatrzenie świątecznego stołu, to okazuje się, że na prezenty badani wydadzą średnio
161 zł, na urządzenie świąt zaś - 275 zł, czyli w sumie 436 zł. W przeliczeniu na osobę w rodzinie wynosi to
odpowiednio: na prezenty - 56 zł, na zaopatrzenie świątecznego stołu - 86 zł, czyli w sumie 142 zł.
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Sumy, jakie respondenci zamierzają przeznaczyć na wydatki świąteczne, zależą

od  zasobności ich portfeli, czy ogólnie - położenia, w jakim się znajdują. Wysokość

planowanych wydatków w przeliczeniu na osobę w rodzinie jest silnie uwarunkowana

pozycją materialną badanych, związanym z nią wykształceniem, kwalifikacjami zawodowymi,

a także sytuacją zawodową (bezrobocie) i wielkością miejsca zamieszkania. Największe

kwoty na ten cel przeznaczają respondenci o najwyższym statusie społecznym i ekono-

micznym. Sumy te wyraźnie maleją w grupach osób o niższych dochodach, wykształceniu,

pozycji społeczno-zawodowej, a także zamieszkałych w mniejszych miejscowościach,

szczególnie na wsi. Najmniejsze możliwości  urządzenia świąt zgodnie z tradycją i potrze-

bami rodziny będą mieli najubożsi i bezrobotni. Również mieszkańcy wsi wydadzą mniej niż

inni zarówno na prezenty, jak i na zaopatrzenie świątecznego stołu, trzeba jednak pamiętać, że

w dużym stopniu są oni samowystarczalni, gdy chodzi o żywność.

Zwraca uwagę fakt, że w porównaniu z rokiem ’97 kwoty planowanych wydatków są

obecnie tylko nieco wyższe. Deklarowana suma wydatków na prezenty w przeliczeniu na

osobę w rodzinie wzrosła o 8 zł, tj. o 14%. Na zaopatrzenie świątecznego stołu natomiast

badani zamierzają w tym roku wydać jedynie o 3 zł, tj. o 3% więcej na osobę w rodzinie, czyli

uwzględniając poziom inflacji mniej niż w ubiegłym roku.

 Na podstawie deklaracji osób, które już na początku grudnia potrafiły określić

wysokość swoich świątecznych wydatków, można prognozować, że tegoroczne święta  będą

nieco zasobniejsze niż ubiegłoroczne, gdy chodzi o prezenty, natomiast wyraźnie

skromniejsze niż rok temu będzie zaopatrzenie świątecznego stołu.

O przewidywanych ewentualnych trudnościach finansowych w związku ze świętami

mogą również świadczyć odnotowane przez nas nastroje konsumenckie. W ciągu miesiąca

poprzedzającego sondaż znacznie mniej Polaków dokonało poważniejszych zakupów

(w porównaniem z listopadowym pomiarem spadek o 8 punktów).
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Tabela 4 w procentach

Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś
z Pana(i) gospodarstwa domowego kupił(a) coś,

Wskazania respondentów według terminów badań

czego cena za sztukę wynosiła co najmniej
200 złotych? VII ’98 VIII ’98 IX ’98 X ’98 XI ’98 XII ’98

 Tak 28 28 28 31 34 26

 Nie 72 72 72 69 66 74

Mimo że święta są wyjątkową okazją do większych zakupów, w grudniu niemal nie

zmieniła się liczba osób, które planują takie zakupy w ciągu najbliższych 30 dni (nieznaczny

spadek mieści się w granicach błędu statystycznego).

Tabela  5 w procentach

Czy przypuszcza Pan(i), że w ciągu
nadchodzących 30 dni Pan(i) lub ktoś

Wskazania respondentów według terminów badań

z Pana(i) rodziny dokona zakupu czegoś,
co kosztuje co najmniej 200 zł za sztukę?

VII ’98 VIII ’98 IX ’98 X ’98 XI ’98 XII ’98

 Tak 25 28 28 29 29 27

 Nie 68 63 66 65 65 67

Trudno powiedzieć 7 9 6 6 6 6

Można sądzić, że odnotowany spadek nastrojów konsumenckich w części rodzin - tych

słabszych ekonomicznie i społecznie - wynika z konieczności zaoszczędzenia pieniędzy

na urządzenie świąt.

#

# #

Wigilia jest w Polsce świętem obchodzonym powszechnie. Zdecydowana większość

Polaków spędzi ją w rodzinnym domu, ponad jedna piąta uda się na wieczerzę do osób

bliskich. Nikt nie planuje w tym czasie wczasów lub wycieczek. W porównaniu z rokiem ‘95

odnotowujemy wzrost mobilności Polaków - obecnie więcej osób uda się do bliskich z kręgu
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rodziny lub przyjaciół. Polskie rodziny w mniejszym stopniu zamykają się w gronie

domowników również pod innym względem - w ciągu ostatnich pięciu lat wyraźnie wzrosła

grupa osób, które zamierzają zaprosić na Wigilię kogoś z dalszej rodziny bądź znajomych, kto

jest samotny lub ubogi. Warto podkreślić, że w tym czasie liczba rodzin, które będą gościć na

Wigilii osoby biedne nawet się podwoiła. W tym roku ponad jedna trzecia polskich rodzin

przyjmie osoby potrzebujące społecznego oparcia. Niemal w każdej rodzinie Wigilia będzie

świętowana zgodnie z polską tradycją i obyczajem przekazywanym z pokolenia na pokolenie.

Na podstawie planowanych przez respondentów wydatków można prognozować, że

w porównaniu z ubiegłym rokiem tegoroczne święta będą nieco zasobniejsze, gdy chodzi

o prezenty, natomiast wyraźnie skromniejsze niż rok temu będzie zaopatrzenie świątecznego

stołu.

Opracowała

Bogna WCIÓRKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Które z poniz ˙szych zwyczajów wigilijnych zachowywane sa ˛ w Pana(i) rodzinie?
1 - Ubieranie choinki ; 2 - Przygotowanie prezentów pod choinke ˛; 3 - Przebieranie sie ˛
w dzień wigilijny za s ´w. Mikołaja (gwiazdora, aniołka) ; 4 - Zachowanie postu w Wigilie ˛;
5 - Przygotowanie zwyczajowej liczby potraw ; 6 - Wkładanie siana pod obrus

(%)

1 2 3 4 5 6

Ogółem 98 87 23 95 72 50

Płeć
Mężczyz´ni 98 88 23 94 74 51
Kobiety 98 86 22 96 70 49

Wiek
18-24 lat 98 89 21 93 67 43
25-34 99 97 27 98 70 47
35-44 98 91 25 94 73 52
45-54 97 87 18 93 72 49
55-64 98 78 20 94 69 50
65 lat i wie ˛cej 96 77 24 97 78 57

Miejsce zamieszkania
Wieś 97 84 29 97 77 70
Miasto do 20 tys. 98 84 22 94 78 54
od 21 do 100 tys. 98 89 19 92 62 33
101-500 tys. 100 91 20 96 69 33
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 99 90 15 92 72 39

Region
Północny 100 93 27 95 70 34
Zachodni 98 86 18 90 73 44
Środkowozachodni 97 93 35 94 72 37
Środkowy 98 89 27 96 75 52
Wschodni 95 88 32 96 73 73
Południowo-wschodni 97 76 9 97 74 70
Południowo-zachodni 100 86 14 94 65 37

Wykształcenie
Podstawowe 96 77 22 96 73 58
Zasadnicze zawodowe 99 91 30 96 77 48
Średnie 99 91 19 93 67 42
Wyższe 98 99 17 91 72 53

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 98 99 13 95 75 57
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 100 99 16 90 73 40
Pracownicy fiz.- umysł. 100 92 18 97 69 34
Robotnicy wykwalifikowani 99 96 32 97 76 45
Robotnicy niewykwalifik. 98 84 19 94 71 60
Rolnicy 96 84 27 95 77 73
Pracuja ˛cy na własny rach. 99 88 22 96 68 54

Bierni zawodowo
Rencis´ci 97 77 29 97 78 55
Emeryci 97 78 22 96 71 55
Uczniowie i studenci 97 92 20 91 53 36
Bezrobotni 96 78 25 92 69 48
Gospodynie domowe i inni 98 92 27 96 71 48

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 99 99 20 93 76 48
sekt. pan ´stw.,publicznym 99 95 20 96 68 52
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 100 98 21 95 74 48
sekt. pryw. poza rolnict. 100 91 20 94 70 38
prywatnym gosp. rolnym 96 83 28 94 78 76

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 98 84 27 97 76 63
276 - 399 98 87 25 95 74 49
400 - 549 98 87 20 96 66 51
550 - 799 99 89 22 94 76 38
Powyżej 799 zł 100 95 12 94 73 43

Ocena własnych war. mater.
Złe 97 80 24 96 69 55
Średnie 98 88 23 94 72 49
Dobre 99 95 21 95 75 45

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 94 85 17 95 74 61
Raz w tygodniu 99 88 26 98 78 56
Kilka razy w miesia ˛cu 96 87 20 96 66 47
Kilka razy w roku 99 91 23 91 67 41
W ogóle nie uczestniczy 95 79 10 79 57 28

Poglą dy polityczne
Lewica 99 87 27 91 69 44
Centrum 98 91 19 96 78 52
Prawica 99 92 21 97 74 54
Trudno powiedziec ´ 96 79 24 94 66 48
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Tabela 1 (cd.). 7 - Przygotowanie dodatkowego nakrycia dla niespodziewanego gościa;
8 - Oczekiwanie z rozpoczęciem kolacji na pierwszą gwiazdkę;
9 - Odmawianie modlitwy, odczytanie odpowiedniego fragmentu Pisma
Świętego; 10 - Dzielenie się opł atkiem; 11 - Wzajemne skł adanie sobie
życzeń; 12 - Spożywanie tradycyjnych, wigilijnych potraw

(%)

7 8 9 10 11 12

Ogół em 93 76 70 99 99 98

Pł eć
Mężczyźni 94 76 71 99 99 97
Kobiety 93 76 69 98 99 98

Wiek
18-24 lat 92 72 64 99 99 98
25-34 95 69 76 99 99 99
35-44 96 77 63 97 99 99
45-54 93 74 67 98 98 96
55-64 92 83 74 100 100 98
65 lat i więcej 90 82 79 99 98 97

Miejsce zamieszkania
Wieś 93 77 82 98 99 97
Miasto do 20 tys. 97 83 77 98 98 97
od 21 do 100 tys. 93 75 64 98 99 98
101-500 tys. 93 78 68 100 99 100
501 tys.i więcej mieszk. 91 62 42 98 98 97

Region
Pół nocny 95 73 61 100 100 98
Zachodni 94 81 75 98 99 99
Środkowozachodni 89 70 65 96 97 94
Środkowy 95 68 47 99 99 97
Wschodni 95 79 85 98 99 99
Poł udniowo-wschodni 93 84 85 99 99 99
Poł udniowo-zachodni 92 78 77 100 99 99

Wykształ cenie
Podstawowe 91 80 75 99 98 96
Zasadnicze zawodowe 94 76 71 99 99 99
Średnie 94 73 66 99 99 98
Wyższe 97 70 64 97 100 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 97 76 71 98 100 100
Prac.umysł .niż.szczebla 95 70 60 99 100 99
Pracownicy fiz.- umysł . 94 74 65 100 100 99
Robotnicy wykwalifikowani 97 75 66 100 100 100
Robotnicy niewykwalifik. 98 85 82 100 95 100
Rolnicy 90 75 91 94 97 95
Pracujący na wł asny rach. 96 70 65 99 99 99

Bierni zawodowo
Renciści 96 90 82 99 99 98
Emeryci 89 75 72 100 99 96
Uczniowie i studenci 88 71 63 97 97 97
Bezrobotni 92 74 57 99 99 97
Gospodynie domowe i inni 94 69 74 98 98 98

Pracuje w:
sferze budżetowej 96 76 69 99 100 99
sekt. państw.,publicznym 98 67 59 100 100 100
sp. wł aśc. pryw. i państwa 93 77 68 99 98 100
sekt. pryw. poza rolnict. 95 72 66 100 100 99
prywatnym gosp. rolnym 92 75 91 95 97 95

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 96 84 83 100 100 98
276 - 399 94 81 77 99 98 96
400 - 549 95 80 71 99 100 99
550 - 799 92 75 67 99 98 99
Powyżej 799 zł 94 69 61 99 100 99

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 93 74 71 99 99 97
Średnie 93 78 71 98 99 98
Dobre 94 73 68 99 99 99

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 90 84 90 95 95 95
Raz w tygodniu 96 80 82 100 100 99
Kilka razy w miesiącu 90 70 66 99 99 97
Kilka razy w roku 93 71 48 98 99 98
W ogóle nie uczestniczy 89 67 40 96 95 93

Poglądy polityczne
Lewica 92 79 60 99 98 98
Centrum 96 74 70 98 99 99
Prawica 97 79 79 99 100 99
Trudno powiedzieć 88 71 70 97 97 95
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Tabela 1 (cd.). 13 - Śpiewanie kolęd; 14 - Wzajemne odwiedziny, wymiana życzeń
z krewnymi, znajomymi; 15 - Odwiedzanie grobów osób bliskich;
16 - Dzielenie się opł atkiem ze zwierzętami; 17 - Udział w pasterce

(%)

13 14 15 16 17 Liczba
osób

Ogół em 82 80 58 38 80 1086

Pł eć
Mężczyźni 82 80 55 39 82 515
Kobiety 82 80 61 37 78 571

Wiek
18-24 lat 74 85 55 40 87 155
25-34 84 86 51 40 81 191
35-44 80 78 58 36 84 210
45-54 83 76 59 34 77 213
55-64 84 75 67 38 79 147
65 lat i więcej 86 80 62 40 72 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 87 79 63 61 91 391
Miasto do 20 tys. 88 77 62 24 80 130
od 21 do 100 tys. 75 83 58 19 71 211
101-500 tys. 82 82 52 28 75 223
501 tys.i więcej mieszk. 73 80 52 30 67 131

Region
Pół nocny 85 86 55 27 82 120
Zachodni 87 71 57 31 83 112
Środkowozachodni 78 82 65 33 79 173
Środkowy 75 82 59 42 76 183
Wschodni 83 75 58 47 87 137
Poł udniowo-wschodni 90 82 59 47 80 168
Poł udniowo-zachodni 80 80 55 34 75 192

Wykształ cenie
Podstawowe 84 79 61 48 82 356
Zasadnicze zawodowe 86 80 55 38 88 274
Średnie 79 79 61 31 75 358
Wyższe 77 86 50 25 67 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 88 90 49 27 64 84
Prac.umysł .niż.szczebla 69 78 55 28 76 117
Pracownicy fiz.- umysł . 85 85 46 35 77 108
Robotnicy wykwalifikowani 86 84 69 43 89 101
Robotnicy niewykwalifik. 86 76 57 33 93 37
Rolnicy 86 72 53 71 89 63
Pracujący na wł asny rach. 77 78 64 32 83 38

Bierni zawodowo
Renciści 90 78 71 48 84 140
Emeryci 81 75 62 34 72 196
Uczniowie i studenci 74 89 59 36 78 54
Bezrobotni 79 83 50 31 89 85
Gospodynie domowe i inni 83 80 56 40 85 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 81 82 57 28 75 120
sekt. państw.,publicznym 86 86 56 38 82 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 83 81 62 39 79 88
sekt. pryw. poza rolnict. 77 81 54 30 78 178
prywatnym gosp. rolnym 87 73 55 72 90 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 91 81 59 53 91 201
276 - 399 84 77 60 42 82 146
400 - 549 85 78 64 30 79 231
550 - 799 82 80 59 24 73 164
Powyżej 799 zł 77 79 53 40 71 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 84 77 55 44 82 309
Średnie 83 81 62 39 80 495
Dobre 78 83 57 28 78 280

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 90 81 73 35 78 57
Raz w tygodniu 90 83 62 39 87 562
Kilka razy w miesiącu 79 83 57 40 86 175
Kilka razy w roku 71 74 53 34 68 190
W ogóle nie uczestniczy 62 71 44 37 50 100

Poglądy polityczne
Lewica 80 75 60 35 77 255
Centrum 84 84 57 35 81 272
Prawica 86 84 64 38 83 296
Trudno powiedzieć 79 76 51 43 78 261
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Tabela 2. Gdzie zamierza Pan(i) spędzić tegoroczną Wigilię? 1 - U siebie w domu; 2 - Wychodzę/wychodzimy
do rodziny, krewnych, znajomych; 3 - Wyjeżdżam(y) do rodziny, krewnych, znajomych zamieszkał ych
w innej miejscowości; 4 - Wyjeżdżam na urlop, wczasy, wycieczkę; 5 - Trudno powiedzieć;
6 - Nie mam(y) zwyczaju obchodzenia Wigilii

(%)

1 2 3 4 5 6 Liczba
osób

Ogół em 76 14 8 0 1 1 1085

Pł eć
Mężczyźni 77 14 8 0 1 0 514
Kobiety 75 14 8 0 1 1 571

Wiek
18-24 lat 76 16 7 1 0 0 155
25-34 75 12 11 0 1 1 191
35-44 73 15 9 0 2 1 210
45-54 77 11 9 0 2 2 212
55-64 84 7 6 0 2 0 147
65 lat i więcej 71 23 5 1 1 0 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 86 6 7 0 1 0 391
Miasto do 20 tys. 77 13 7 0 1 2 130
od 21 do 100 tys. 73 17 8 0 2 0 210
101-500 tys. 70 18 9 0 2 0 223
501 tys.i więcej mieszk. 60 27 11 0 1 1 131

Region
Pół nocny 70 12 14 0 3 0 120
Zachodni 77 15 6 0 2 1 112
Środkowozachodni 84 8 6 0 1 1 173
Środkowy 67 23 8 1 0 0 182
Wschodni 78 13 7 0 1 1 137
Poł udniowo-wschodni 79 10 9 0 1 1 168
Poł udniowo-zachodni 77 15 7 1 0 0 192

Wykształ cenie
Podstawowe 80 14 5 0 0 0 355
Zasadnicze zawodowe 81 10 8 0 1 1 274
Średnie 71 15 11 0 2 1 358
Wyższe 68 16 11 1 3 0 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 21 14 2 5 0 84
Prac.umysł .niż.szczebla 68 18 13 0 2 0 117
Pracownicy fiz.- umysł . 79 12 9 0 0 0 108
Robotnicy wykwalifikowani 76 13 8 0 2 0 101
Robotnicy niewykwalifik. 87 10 3 0 0 0 36
Rolnicy 90 4 4 0 0 2 63
Pracujący na wł asny rach. 75 17 7 0 0 1 38

Bierni zawodowo
Renciści 79 12 6 0 2 1 140
Emeryci 78 16 5 0 1 0 196
Uczniowie i studenci 66 15 17 2 0 0 54
Bezrobotni 81 12 4 0 1 1 85
Gospodynie domowe i inni 78 11 9 1 0 2 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 67 19 12 0 2 0 120
sekt. państw.,publicznym 74 17 7 0 2 0 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 79 10 8 2 1 0 88
sekt. pryw. poza rolnict. 71 16 11 0 2 0 177
prywatnym gosp. rolnym 90 4 4 0 0 2 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 84 9 6 0 0 0 201
276 - 399 80 11 6 0 2 1 146
400 - 549 72 15 11 1 1 0 231
550 - 799 68 20 10 1 0 0 164
Powyżej 799 zł 66 17 14 0 3 0 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 82 11 6 0 1 1 309
Średnie 74 15 9 0 1 0 494
Dobre 74 14 9 1 1 0 280

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 71 15 9 2 0 2 57
Raz w tygodniu 79 12 8 0 1 0 562
Kilka razy w miesiącu 71 18 8 0 2 0 174
Kilka razy w roku 76 15 7 1 1 0 190
W ogóle nie uczestniczy 73 15 8 0 0 3 100

Poglądy polityczne
Lewica 76 13 9 0 1 0 255
Centrum 77 14 7 1 2 0 272
Prawica 73 14 12 0 1 0 296
Trudno powiedzieć 79 14 4 0 1 2 261
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Tabela 3. Jaką sumę w tym roku przeznaczy Pan(i)/przeznaczą Państwo na prezenty gwiazdkowe?
(%)

Poniżej Od 100 Od 200 400 zł Trudno Nic Liczba
100 zł do 199 zł do 399 zł i więcej powiedzieć osób

Ogół em 16 26 21 7 18 11 1084

Pł eć
Mężczyźni 18 24 21 6 22 10 513
Kobiety 14 28 21 9 15 13 570

Wiek
18-24 lat 16 22 21 10 21 10 155
25-34 9 29 24 11 22 5 191
35-44 16 29 25 7 16 8 210
45-54 13 22 23 9 22 11 212
55-64 21 22 22 1 13 21 146
65 lat i więcej 24 32 9 4 15 16 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 27 15 3 19 13 390
Miasto do 20 tys. 17 28 22 6 11 16 129
od 21 do 100 tys. 13 24 25 5 21 13 211
101-500 tys. 11 27 25 11 19 7 223
501 tys.i więcej mieszk. 8 22 27 17 18 8 131

Region
Pół nocny 13 29 22 8 21 8 120
Zachodni 18 33 22 5 10 12 112
Środkowozachodni 16 21 26 8 21 7 172
Środkowy 13 26 17 12 24 8 183
Wschodni 23 28 15 8 16 10 136
Poł udniowo-wschodni 21 24 15 2 13 25 168
Poł udniowo-zachodni 10 25 28 8 20 10 192

Wykształ cenie
Podstawowe 23 24 12 1 19 20 355
Zasadnicze zawodowe 19 27 20 7 20 8 274
Średnie 9 27 27 12 17 8 357
Wyższe 7 27 36 14 16 1 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 29 34 20 13 1 84
Prac.umysł .niż.szczebla 5 27 31 14 20 3 117
Pracownicy fiz.- umysł . 10 33 30 5 15 6 108
Robotnicy wykwalifikowani 13 30 25 10 18 3 101
Robotnicy niewykwalifik. 24 29 16 0 22 9 37
Rolnicy 27 16 10 6 27 14 63
Pracujący na wł asny rach. 4 14 40 11 24 8 38

Bierni zawodowo
Renciści 22 26 13 3 17 20 139
Emeryci 22 28 14 3 15 17 196
Uczniowie i studenci 23 25 9 14 18 12 54
Bezrobotni 25 18 9 4 21 23 85
Gospodynie domowe i inni 9 20 30 5 24 13 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 9 36 29 10 14 2 120
sekt. państw.,publicznym 16 29 18 11 21 5 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 11 28 35 8 15 1 88
sekt. pryw. poza rolnict. 5 20 37 12 19 7 178
prywatnym gosp. rolnym 33 13 11 5 26 12 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27 29 11 3 14 17 201
276 - 399 20 26 19 1 19 14 146
400 - 549 14 30 24 5 16 10 231
550 - 799 10 28 29 10 13 9 164
Powyżej 799 zł 10 21 33 19 14 2 131

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 26 11 2 20 18 309
Średnie 16 28 21 6 18 11 494
Dobre 7 23 31 16 17 5 280

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 26 17 4 16 15 57
Raz w tygodniu 17 25 21 7 19 10 562
Kilka razy w miesiącu 15 21 25 8 17 14 174
Kilka razy w roku 13 29 18 9 20 11 190
W ogóle nie uczestniczy 12 32 21 5 17 12 100

Poglądy polityczne
Lewica 17 30 24 7 14 8 255
Centrum 19 26 23 6 17 9 272
Prawica 13 25 26 10 15 10 296
Trudno powiedzieć 15 24 10 5 28 19 259
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Tabela 4. Średnia suma wydana na prezenty gwiazdkowe
w przeliczeniu na osobę w rodzinie

Średnia Liczba
w zł osób

Ogół em 65.60 760

Pł eć
Mężczyźni 61.75 350
Kobiety 68.90 410

Wiek
18-24 lat 61.58 107
25-34 61.00 139
35-44 64.71 159
45-54 79.80 142
55-64 53.77 95
65 lat i więcej 68.34 118

Miejsce zamieszkania
Wieś 42.53 264
Miasto do 20 tys. 65.13 94
od 21 do 100 tys. 71.49 139
101-500 tys. 74.48 166
501 tys.i więcej mieszk. 105.19 97

Region
Pół nocny 65.24 86
Zachodni 50.11 88
Środkowozachodni 61.77 122
Środkowy 84.38 124
Wschodni 66.30 101
Poł udniowo-wschodni 57.90 104
Poł udniowo-zachodni 67.57 134

Wykształ cenie
Podstawowe 52.57 216
Zasadnicze zawodowe 51.42 197
Średnie 72.90 266
Wyższe 111.28 80

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 123.59 73
Prac.umysł .niż.szczebla 75.68 90
Pracownicy fiz.- umysł . 55.35 85
Robotnicy wykwalifikowani 59.97 80
Robotnicy niewykwalifik. 31.01 25
Rolnicy 79.36 37
Pracujący na wł asny rach. 85.32 26

Bierni zawodowo
Renciści 52.30 89
Emeryci 59.23 131
Uczniowie i studenci 67.07 38
Bezrobotni 35.30 48
Gospodynie domowe i inni 50.87 38

Pracuje w:
sferze budżetowej 80.12 102
sekt. państw.,publicznym 73.60 83
sp. wł aśc. pryw. i państwa 54.51 74
sekt. pryw. poza rolnict. 83.71 133
prywatnym gosp. rolnym 71.77 44

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 27.35 139
276 - 399 38.45 97
400 - 549 54.33 171
550 - 799 72.51 127
Powyżej 799 zł 133.25 110

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 45.82 193
Średnie 58.65 349
Dobre 94.16 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 65.64 40
Raz w tygodniu 56.91 399
Kilka razy w miesiącu 75.17 120
Kilka razy w roku 77.61 131
W ogóle nie uczestniczy 76.11 71

Poglądy polityczne
Lewica 55.93 196
Centrum 66.62 202
Prawica 74.16 222
Trudno powiedzieć 64.15 140
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Tabela 5. Jaką sumę w tym roku przeznaczy Pan(i)/przeznaczą Państwo na zaopatrzenie świątecznego stoł u
(urządzenie świąt)?

(%)

Poniżej Od 100 Od 200 400 zł Trudno Nic Liczba
100 zł do 199 zł do 399 zł i więcej powiedzieć osób

Ogół em 4 15 33 20 23 6 1084

Pł eć
Mężczyźni 3 15 31 19 25 6 513
Kobiety 4 15 34 20 21 6 571

Wiek
18-24 lat 0 5 23 22 33 17 155
25-34 3 13 36 19 24 5 191
35-44 2 13 37 27 18 3 209
45-54 2 12 34 25 23 3 212
55-64 7 19 42 11 18 2 146
65 lat i więcej 8 27 22 10 24 9 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 16 35 16 21 6 390
Miasto do 20 tys. 6 23 24 24 19 4 129
od 21 do 100 tys. 2 12 34 22 26 4 211
101-500 tys. 1 15 32 19 23 10 223
501 tys.i więcej mieszk. 3 6 32 25 28 5 131

Region
Pół nocny 2 15 26 24 26 7 120
Zachodni 4 15 42 22 15 3 112
Środkowozachodni 2 17 35 13 29 4 172
Środkowy 2 12 26 24 30 5 183
Wschodni 6 18 34 18 20 5 136
Poł udniowo-wschodni 6 19 30 16 20 9 168
Poł udniowo-zachodni 3 10 36 23 18 10 192

Wykształ cenie
Podstawowe 6 22 26 12 24 10 355
Zasadnicze zawodowe 2 11 38 21 23 4 274
Średnie 2 12 35 24 22 5 357
Wyższe 2 11 31 29 21 6 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 11 34 32 17 5 84
Prac.umysł .niż.szczebla 1 11 25 35 24 4 117
Pracownicy fiz.- umysł . 1 7 35 24 27 6 108
Robotnicy wykwalifikowani 1 16 38 28 16 0 101
Robotnicy niewykwalifik. 2 11 34 27 21 4 37
Rolnicy 4 13 42 9 27 5 63
Pracujący na wł asny rach. 0 4 39 25 27 4 38

Bierni zawodowo
Renciści 4 21 30 13 23 9 139
Emeryci 9 25 32 8 22 3 196
Uczniowie i studenci 0 5 19 29 25 21 54
Bezrobotni 7 16 29 6 27 14 85
Gospodynie domowe i inni 2 10 38 21 24 6 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 16 38 28 15 3 120
sekt. państw.,publicznym 3 11 33 23 29 2 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 12 34 35 16 2 88
sekt. pryw. poza rolnict. 1 6 33 29 26 5 178
prywatnym gosp. rolnym 5 16 41 8 25 4 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 6 19 40 15 14 6 201
276 - 399 2 19 39 15 20 4 146
400 - 549 5 21 30 19 20 5 231
550 - 799 4 12 35 26 17 6 164
Powyżej 799 zł 3 5 31 32 22 8 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 20 32 13 22 6 309
Średnie 3 14 35 18 23 7 494
Dobre 2 10 29 30 23 5 280

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 18 24 12 27 12 57
Raz w tygodniu 4 16 36 17 23 4 562
Kilka razy w miesiącu 3 14 32 26 19 7 174
Kilka razy w roku 3 11 31 24 26 5 190
W ogóle nie uczestniczy 3 12 21 22 24 18 100

Poglądy polityczne
Lewica 3 19 38 20 15 5 255
Centrum 4 16 33 20 21 5 272
Prawica 3 13 32 25 21 7 296
Trudno powiedzieć 5 12 28 13 34 7 259
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Tabela 6. Średnia suma wydana na zaopatrzenie
świątecznego stoł u w przeliczeniu
na osobę w rodzinie

Średnia Liczba
w zł osób

Ogół em 93.38 766

Pł eć
Mężczyźni 92.88 350
Kobiety 93.79 416

Wiek
18-24 lat 112.26 79
25-34 76.34 135
35-44 96.60 167
45-54 102.16 155
55-64 83.81 116
65 lat i więcej 93.71 114

Miejsce zamieszkania
Wieś 69.91 284
Miasto do 20 tys. 92.57 98
od 21 do 100 tys. 104.56 148
101-500 tys. 100.87 149
501 tys.i więcej mieszk. 138.77 87

Region
Pół nocny 96.67 80
Zachodni 98.58 92
Środkowozachodni 83.76 114
Środkowy 120.91 119
Wschodni 78.38 103
Poł udniowo-wschodni 74.69 119
Poł udniowo-zachodni 99.50 138

Wykształ cenie
Podstawowe 77.37 236
Zasadnicze zawodowe 86.38 199
Średnie 103.44 261
Wyższe 129.60 70

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 124.92 65
Prac.umysł .niż.szczebla 114.18 84
Pracownicy fiz.- umysł . 91.56 72
Robotnicy wykwalifikowani 87.60 85
Robotnicy niewykwalifik. 81.86 27
Rolnicy 59.01 43
Pracujący na wł asny rach. 116.54 26

Bierni zawodowo
Renciści 85.19 95
Emeryci 87.95 146
Uczniowie i studenci 144.12 29
Bezrobotni 65.57 51
Gospodynie domowe i inni 81.28 42

Pracuje w:
sferze budżetowej 112.46 99
sekt. państw.,publicznym 107.70 77
sp. wł aśc. pryw. i państwa 96.97 72
sekt. pryw. poza rolnict. 104.01 122
prywatnym gosp. rolnym 58.79 50

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 53.68 160
276 - 399 77.21 110
400 - 549 88.00 173
550 - 799 112.77 124
Powyżej 799 zł 162.49 92

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 69.87 221
Średnie 92.76 344
Dobre 120.30 201

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 75.14 35
Raz w tygodniu 85.41 413
Kilka razy w miesiącu 93.79 129
Kilka razy w roku 105.72 130
W ogóle nie uczestniczy 132.59 58

Poglądy polityczne
Lewica 91.77 203
Centrum 92.64 200
Prawica 103.79 212
Trudno powiedzieć 81.81 150


